

# 甘肃高台县：厚植人才沃土 激活“雁阵”效应

□□ 农民日报·中国农网记者 鲁明

近年来，甘肃省张掖市高台县持续加强村级党组织带头人队伍建设，聚焦有人干事、有能力办事、有信心成事，深入实施村干部“雁阵培育”计划，通过“头雁”、“雏雁”、“群雁”，着力打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的村干部队伍，为乡村振兴提供坚强组织保证和人才支撑。

## 选育齐抓强引领

从集体经济年收入不足5万元的“薄弱村”，到一跃成为集体经济年收入突破百万元的“明星村”，骆驼城镇新建村的变化在当地格外亮眼。

新建村的变化，得益于新选配的强有力的村“两委”班子。2020年村“两委”换届时，新建村注重吸纳年龄轻、学历高、热爱农村工作的优秀人才进入村“两委”班子，实现了年龄、学历“一降一升”。

“到村里任职前，我是汽修厂工人，副主任是村里的种植大户，村文书是本村返乡创业的大学毕业生，村里的情况我们非常熟悉，所以上任后对村里的发展很有信心。”新建村党支部书记、村委会主任赵多俭对记者说，新班子上任后，坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，围绕富民产业培育、基础设施建设、村级集体经济增收等精准发力，走出了一条农民富、产业兴、乡村美的路子，新建村先后被评为“省级文明村”“全省标准化先进党支部”。

这只是近年来高台县加强村干部队伍建设、加快推动乡村发展的典型之一。着眼乡村长远发展，高台县全面推行村干部多元化选任机制，采取从致富带头人、退伍军人中“推”，在外创业优秀青年、乡村能人中“引”，返乡大学生中“聘”，机关优秀干部中“派”等方式，持续选优配强村干部队伍。2020年村“两委”换届以来，该县先后选派26名专业化管理的村党组织书记和13名镇机关干部到村担任党组织书记，招聘中农化致富带头人占比达到90%以上，所有村实现“一村一名大学生村干部”目标。

高台县委组织部有关负责人说，面临2025年新一轮村“两委”换届，高台深入实施乡村人才“归雁行动”，采取个人自荐、群众举荐、村党组织推荐、镇党委审核、县委组织部备案的“三荐一审一备案”方式，储备村级后备干部552名，打造了一支数量充足、结构合理、素质过硬的后备干部队伍。

## 实战实训促成长

走进“高台红”辣椒科技小院，几位跟班学习的新任村干部，正兴致勃勃地围着黑泉镇胭脂堡村党支部书记、村委会主任杨开文，询问辣椒产业发展和村级集体经济公司化运营改革事宜。

杨开文介绍，2022年，胭脂堡村以“中心村+联建村”的模式，联合周边3个镇的7个村发展“高台红”辣椒产业，新建村先后被评为“省级文明村”“全省标准化先进党支部”。

院，聘请18名省、市、县辣椒种植方面的专家以及县域内经验丰富的“土专家”“田秀才”入驻，常年从事辣椒知识科普、“辣椒四化”实验示范研究等工作，推行“导师帮带”机制，引领带动全县辣椒种植面积稳定在5万亩以上。

记者了解到，为有效破解新任村干部工作经验不足、思路不多、履职能力欠缺的难题，高台县创新推行村干部“导师帮带”机制，结合镇村班子运行实际，全覆盖开展镇班子、老支书与新任村干部结对帮带，通过工作一线“教”、以案说法“讲”、互动交流“学”等方式，将农村工作经验、发展技能传授给新任村干部，真正做到“扶上马送一程”。

高台县还聚焦全面提升村干部能力素质，扎实开展精准化专业化实战化教育培训，采取“县级示范+镇级兜底”培训模式，每年对村“两委”成员分层分类轮训一遍。该县常态化组织开展“岗位大练兵、能力大提升”“村支书论坛”等活动，围绕乡村振兴、基层治理等重点任务，通过集中学、上台讲、现场问、入户练、情景模拟等方式，不断提升村干部政策水平和履职能力。同时，大力实施村干部学历提升计划，采取“政府补助+个人自筹”的形式，对253名符合条件的村干部优先推荐参加学历教育，提升村干部队伍学历层次和能力水平。

## 减负松绑鼓干劲

“手机上的工作群、政务App明显

减少了，使用的应用程序、政务公众号也都取消了打卡签到、积分排名等功能，我们的工作任务一下子减轻了。”谈起减轻基层负担的获得感，罗城镇罗城村党总支书记周智第一反应是“使用手机政务App的频次明显少了”。

高台县委组织部有关负责人介绍，今年以来，高台县坚持把整治形式主义、为基层减负作为一项重要工作任务来抓，明确村级组织依法履行职责事项24项、协助办理事项29项，清理村级组织各类标(识)牌29类2925块，精简整合面向村级组织的微信工作群、钉钉群、政务App等230多个，从严控制到村观摩学习、调研检查频次，改进村级组织考核评价方式，切实为村干部减负松绑，让村干部腾出更多精力和时间用在服务发展、服务群众上来。

高台县还把关心关爱干部作为激发村干部担当作为的重要举措，建立“以绩定酬”村干部报酬管理制度，报酬标准与考核结果挂钩，有效杜绝村干部“干好干坏一个样”的现象。该县建立了集体经济收益与村干部奖励待遇挂钩制度，对集体经济经营性收入超过全县平均水平的村，按照村集体当年经营性年收益增加部分的30%进行绩效奖励。

同时，该县加大从村党组织书记中录用公务员和招聘事业编制人员力度，先后有8名村党组织书记考录为乡镇机关公务员，3名村党组织书记招聘为乡镇事业干部，充分调动了村干部的工作积极性。



# 天津宝坻区：农文旅深度融合为乡村添活力

□□ 农民日报·中国农网记者 林单丹

近年来，天津市宝坻区注重挖掘乡村多元价值，推动农文体旅深度融合，取得了显著成果。今年各类农文旅活动共接待游客283万余人次，同比增长18.2%，实现综合收入2.92亿元，同比增长11.3%，农民增收7300万元。日前，宝坻区新开口镇举办了“果蔬丰收季·趣采来宝坻”特色农产品采摘季发布会，通过发展特色农业、打造乡村旅游品牌、举办赛事活动等方式，进一步提升全域旅游的知名度和美誉度。

宝坻拥有105万亩的肥沃良田，是天津市的粮食生产重地，年产粮食69万吨。潮白河作为宝坻的绿肺和水脉，其两岸打造的多个旅游点，如小辛码头村、赵家湾村等，呈现出一派小桥流水人家的北国江南景色。宝坻的地热资源极为丰富，也是旅游开发得天独厚的条件。

“依托这些生态优势，宝坻区积极打造‘遇见宝坻·印象潮白’旅游品牌，并举办潮白河四季欢乐旅游节等一系列活动，吸引大量游客休闲度假。”宝坻区副

区长刘学政介绍，潮白河资源以及青龙湾国家森林公园等大面积绿地，不仅为当地经济发展提供了有力支撑，也为游客带来了丰富的旅游体验。

“在2024年京津冀鲜食西红柿和黄瓜擂台赛中，宝坻的农产品包揽多个奖项，充分展示了宝坻农产品的实力。”宝坻区农业农村委主任刘玉祥介绍，品质卓越、口感独特，是宝坻区设施采摘现代农业的魅力。作为天津的农业大区，宝坻以其土肥水美、物产丰富的特点而闻名。全区现有设施果蔬采摘基地78家，面积达2万多亩，种植火龙果、无花果、加州红提等特色热带水果，以及草莓西红柿、水果黄瓜、六代红星苹果、阳光玫瑰葡萄等数十个高端品类。这些特色果蔬以其独特的口感和浓郁的风味，深受京津冀市场的喜爱。

近年来，宝坻区成功打造“聚都葡水果”“绿野蔬菜”等果蔬类“津农精品”品牌12个，其中不乏赵云超家庭农场的黄瓜、宝晶合作社的樱桃西红柿、燕军家庭农场的甜瓜等明星果蔬产品。

为了进一步提升农产品品质和市场

竞争力，宝坻区积极推广绿色农业、生态农业等现代农业模式。通过科技手段提升农产品品质，让游客在采摘过程中也能感受到现代农业的魅力。特色农产品采摘季期间，游客可以走进田间地头，体验采摘的乐趣，品尝到新鲜、优质的农产品。

宝坻区历史悠久，文化底蕴深厚，拥有漕运文化、辽金文化、稻耕文化等多种文化元素，多元融合，历久弥新。采摘季期间，该区通过举办各种文化活动，如金石撕纸、掐丝彩画、葫芦制作等非遗项目展示和体验活动，让游客在欣赏美景的同时，也能感受到文化的魅力。这些项目不仅传承发扬宝坻的传统文化，还通过创新的方式将其转化为旅游产品。

特色农产品采摘季涵盖果蔬采摘、文化体验、旅游观光等多个方面，在活动期间，宝坻区还举办了各种文化活动和旅游节庆活动，如潮白河四季欢乐旅游节、农产品展销会等。这些活动促进了农文旅的深度融合，为宝坻区乡村振兴注入新的活力。

## 关注防汛抗旱抢险救灾

# 安徽：农业专家田间“把脉”夺丰收

□□ 农民日报·中国农网记者 杨丹丹

6月下旬以来，安徽南部多地持续出现强降雨，皖北地区旱情发展迅速，南涝北旱双重灾害给农业生产造成重大影响，农作物受灾严重。近期，安徽农业大学组建了水稻、玉米、大豆、园艺作物、畜禽、水产等7个技术指导专家团队，奔赴受灾一线开展灾情调研及救灾指导工作。

在黄山市休宁县渭桥乡，大片农田被洪水淹没。“今年洪涝灾害严重，乡里水稻受灾面积超1万亩，烟叶、菊花、大翻蔬菜受灾超八成，仅种植业直接损失已超700余万元。”渭桥乡党委副书记朱紫卫心急如焚。

安徽农业大学学术副校长、粮食产业研究院院长吴文革立即组织专家团队深入该乡受灾最严重的上寅村，实地查看受灾情况和作物长势，与基层干部、种植大户交流，指导农户开展排水护苗保苗、做好灾后农作物补改种、加强病虫害防治管理、稳定农作物生产。

由于地势低洼，安庆市怀宁县三桥镇是受灾较为严重的乡镇之一，连日来的强降雨淹没了千余亩稻田。家庭农场负责人丁邦位看着自家的稻田一脸愁容，补改种专家组组长董召荣教授现场指导其进行机械清沟排水、叶面施肥杀菌、调配种子种苗、及时补种保苗，面对面传授灾后

抢救技术。

目前，长江中下游地区中稻产区正处于分蘖盛期，是决定产量的关键管理时期。针对当前在田水稻面临的渍害问题，学校组建了一支在田水稻渍害减灾技术团队，赴阜阳、怀宁、宿松等地，为农户提供防涝减灾、救灾保苗等技术指导，帮助其恢复灾后生产。

除此之外，针对近日皖北高温干旱、大豆播种出苗难的问题，大豆专家组一直奔波在宿州、淮北等地，从保水剂使用、大豆行间覆膜技术及施肥追肥等方面对种植大户进行技术指导；针对玉米播种期土壤墒情不足的情况，玉米专家组深入一线指导农户采取滴灌、微喷等措施进行抢时抗旱播种，有效助推玉米适期播种、一播全苗；针对大雨导致的黄山区稻整田受灾严重的情况，水产专家组及时指导受灾户制定补救措施、挑选耐旱品种，带领科技小院学生助力水质消毒监测；针对定远县大量肉羊因灾害造成支原体肺炎和捻转血矛线虫感染，畜禽专家组赴现场开展羊群疫病防控与治疗技术指导，阻止了疫病蔓延，死亡率降低10%以上，减少经济损失150万元以上。

据悉，安徽农业大学目前已组织100多名专家奔赴黄山、宣城、怀宁、定远、临泉等20多个县(市、区)，开展技术指导200余人次，发放抗灾减灾技术明白纸500余份。

## 食物与健康 “增豆控油”知识问答

### 橄榄油是最好的食用油吗？

橄榄油，属木本植物油，是由新鲜的油橄榄果实直接冷榨而成的，不经加热和化学处理，保留了天然营养成分，被认为是最适合人体营养的油脂之一。

橄榄油的突出特点是含有大量的单不饱和脂肪酸。单不饱和脂肪酸除能供给人体热能外，还能调整人体血浆中高、低密度脂蛋白胆固醇的比例，能增加体内的高密度脂蛋白HDL(好胆固醇)水平和降低低密度脂蛋白LDL(坏胆固醇)水平，从而能防止人体内胆固醇过量。

因此，对于习惯摄入肉类食物而导致饱和脂肪酸与胆固醇摄入过多的人，选择橄榄油做食用油，能有效发挥其降血脂的功能，从而可以防止发生高脂血症、脂肪肝、保护心脏，有助于减少高血压病、冠心病、脑中风等疾病的发生风险。

橄榄油还能改善消化系统功能，促进胆汁分泌和激活胰酶的活力，从而可以起到防控胃溃疡、十二指肠溃疡和胆道疾病的作用，能增强骨骼对矿物质钙的吸收，有利于预防骨质疏松症。

橄榄油的营养成分和母乳相似，极易吸收，能促进婴幼儿神经和骨骼发育，是孕妇和产妇极佳的营养品。

### 亚麻籽油有哪些营养特性？对健康的好处有哪些？

亚麻籽在中国属于传统的油料作物。亚麻主要分布在温带，亚麻籽含油一般为40%~60%，在常温下压榨得到的油为黄色液体，有特异气味，在空气中质地逐渐变浓，颜色逐渐变深。

亚麻籽油的不饱和脂肪酸含量高达90%，其中50%以上为 $\alpha$ -亚麻酸，是陆地上 $\omega$ -3系列脂肪酸含量最高的植物油之一，被称为“植物脑黄金”。 $\alpha$ -亚麻酸是维系人类进化的核心物质，是构成人体细胞组织的重要成分，是保持身体健康的必需脂肪酸，在体内参与磷脂的合成、代谢，转化为人体必需的生命活性因子DHA和EPA，是生命进化过程中最基本、最原始的物质。 $\alpha$ -亚麻酸具有增长智力、保护视力、降低胆固醇、延缓衰老、抗过敏等功效。然而它在体内不能合成，必须从体外摄取， $\alpha$ -亚麻酸属于 $\omega$ -3多不饱和脂肪酸， $\omega$ -3多不饱和脂肪酸能抑制动脉粥样硬化，保护缺血性心肌梗死，减少坏死区，维持血小板的正常功能，还能增加高密度脂蛋白，抑制细胞摄取和蓄积低密度脂蛋白胆固醇，排除蓄积在细胞内的胆固醇。

(稿件由农业农村部食物与营养发展研究所、中国疾病预防控制中心营养与健康所指导)

# 大培训一体化带富“三新”人群

(上接第一版)针对困难人员，则探索岗位开发与“千万工程”等工作的有机结合，推出保洁保绿、卡口值守等公益性岗位6000余个。

培训效果好不好，能否增收最关键，“工匠认定+绩效评价”一体联动发挥重要作用。按照“行行有工匠”的思路，衢州每年认定工业企业制造、传统技艺乡土工匠等九大类的“三衢工匠”最少5000人，并建立高质量就业创业致富指数，按照培训参与度、机构效能度、就业帮扶度、需求匹配度、增收贡献度5个维度赋分，形成包含20项指标的评价体系。

值得一提的是，衢州抓农民教育培训，品牌化思维无处不在，家政服务就十分典型。近年来，该市构建家政培训品牌体系，量身定制培训大纲，强化实训课程比重，注重素质全面的课程设计，走出一条“衢州保姆”向“衢州月嫂”到“金牌月嫂”的家政品牌转型升级之路。目前，衢州市常年有5万人在外从事家政服务，其中经过系统培训的月嫂月薪可达1.5万元以上。

截至目前，衢州已培训新蓝领十余万人次，培育新农人4万余人次，认定新工匠

9000余人次；全市技能人才总量45.5万人，技能人才占从业人员比重超过35%，排名全省第一。另一组数据也显示，从2016年到2023年，衢州市农民人均收入从3595元提高到33993元，城乡收入比由2.53:1缩小至1.78:1，村集体经济经营性收入年均增长12%，走出了一条“培训农民、提高农民、富裕农民”的共富之路。

据介绍，下一步，衢州还将以营造全社会重视技能人才、行行出状元氛围为抓手，进一步深化四省边际(衢州)共富学院建设，继续开展技能人才培育培养和认定工作，推进高素质农民、农村实用人才，以及企业新型学徒制、项目制、岗前培训等各类职业技能培训，让更多技能人才通过学用结合在各自岗位脱颖而出，也进一步提高致富带富能力。

